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Найбільш важливою складовою цілісної 
системи державного регулювання соціально-
економічного розвитку країни є фінансова 
система. Вона відображає всю сукупність 
економічних відносин,  що складаються між 
економічними агентами в процесі розподілу і 
використання фінансових ресурсів. Фінансова 
система забезпечує матеріальну основу існу-
вання держави, створення, збереження і вдос-
коналення її соціально-економічної системи, 
прийнятних для суспільства політичних, еко-
номічних і соціальних умов відтворення, фо-
рмування виробничих відносин, надбудови. 
Зауважимо, що ефективне функціонування 
фінансової системи неможливе без належного 
правового регулювання. 

Дослідженню проблеми адміністративно-
правового механізму управління фінансовою 
системою України приділяли увагу такі вчені, 
як: В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, С.С. За-
сунько, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, 
В.К. Колпаков, В.А. Ліпкан, В.П. Столбовий, 
В.Д. Сущенко та інші дослідники. Проте, жо-
дного комплексного дослідження характер-
них ознак адміністративно-правового механіз-
му управління фінансовою системою України 
так зроблено і не було.  Саме тому метою 
статті є визначити характерні ознаки адмініс-
тративно-правового механізму управління 
фінансовою системою України 

Аналіз чинного законодавства та наукових 
поглядів вчених надає змогу назвати характе-
рні ознаки, що притаманні будь-якому право-
вому механізму, а отже можуть бути викорис-
тані й під час здійснення характеристики 
адміністративно-правового механізму управ-
ління фінансовою системою. По-перше, будь-
який правовий механізм має системний хара-
ктер, тобто є системою. Зазначимо, що кате-
горія «система» дуже часто використовується 
під час проведення відповідних наукових до-
сліджень, а тому необхідно більш детально 
охарактеризувати її сутність. Так, з точки зо-
ру етимології слово «система» походить від 
грецької мови від слова «susthma», що в бу-
квальному перекладі означає: щось ціле, 
складене з частин; з’єднання. При цьому пе-
рші уявлення про систему виникли в античній 
філософії, яка висунула онтологічне тлума-
чення системи як упорядкованості та цілісно-
сті буття. У давньогрецькій філософії та науці 
(Платон, Аристотель, стоїки, Евклід) розроб-
лялася ідея системності знання (аксіоматична 
побудова логіки, геометрії). Сприйняті від 
античності уявлення про системність буття 
розвивалися як в системно-онтологічних кон-
цепціях Спінози та Лейбніца, так і в побудо-
вах наукової систематики 17–18 століть, кот-
ра прагнула до природної (а не телеологічної) 
інтерпретації системності світу (наприклад, 
класифікація К. Ліннея). У філософії та науці 
нового часу поняття системи використовува-
лося при дослідженні наукового знання; при 
цьому спектр пропонованих рішень був дуже 
широкий – від заперечення системного харак-
теру науково-теоретичного знання (Кондиль-
як) до перших спроб філософського обґрун-
тування логіко-дедуктивної природи системи 
знання (І.Г. Ламберт). Зазнавши тривалу істо-
ричну еволюцію, поняття «система» з середи-
ни 20 століття стає одним з ключових філо-
софсько-методологічних і спеціально-науко-
вих понять.  У сучасному науковому й 
технічному знанні розробка проблематики, 
пов’язаної з дослідженням і конструюванням 
системи різного роду, проводиться в рамках 
системного підходу теорії систем, різних спе-
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ціальних теорій систем, в кібернетиці систе-
мотехніці, системному аналізі, теорії катаст-
роф, термодинаміки нерівноважних систем 
тощо [1, с.584]. Отже, навіть етимологічний 
сенс категорії «система» може вказати на ці-
лісний характер явища, що за допомогою неї 
характеризується, яке, разом із тим, склада-
ється із взаємопов’язаних і взаємообумовле-
них одиниць.  

Якщо ж розглядати семантичні підходи до 
визначення сутності вищенаведеної категорії, 
слід зазначити, що авторський колектив вели-
кого тлумачного словника сучасної українсь-
кої мови слово «система» тлумачить у наступ-
них значеннях: порядок, зумовлений 
правильним, планомірним розташуванням і 
взаємним зв’язком частин чого-небудь; фор-
ма організації, будова чого-небудь (держав-
них, політичних, господарських одиниць, 
установ тощо); сукупність яких-небудь еле-
ментів, одиниць, частин, об’єднуваних за спі-
льною ознакою, призначенням; будова, стру-
ктура, що становить єдність закономірно 
розташованих і функціонуючих частин [2, 
с.1320–1321]. Категорією «система» активно 
оперують і філософи. Зокрема авторський ко-
лектив філософського енциклопедичного сло-
вника зазначає, що при визначенні поняття 
«система» необхідно враховувати найтісніший 
взаємозв’язок його з поняттями цілісності, 
структури, зв’язку, елемента, відносини, під-
системи тощо. Поняття системи має надзви-
чайно широку сферу застосування (практично 
кожен об’єкт може бути розглянутий як сис-
тема), остільки його досить повне розуміння 
передбачає побудову сімейства відповідних 
визначень – як змістовних, так і формальних. 
Лише в рамках такого сімейства визначень 
вдається висловити основні системні принци-
пи [1, с.584]. Більш того, в філософському 
словнику В.Л. Петрушенко зауважує, що сис-
тема – це складне цілісне утворення, внутрі-
шні зв’язки між елементами якого набагато 
інтенсивніші, ніж між цими елементами та 
середовищем. При цьому вчений називає на-
ступні підходи щодо сприйняття сутності до-
сліджуваної категорії: сукупність сталих еле-

ментів, пов’язаних між собою єдиною струк-
турою;  сукупність сталих елементів,  
пов’язаних настільки органічно, що впливаю-
чи на окремі елементи системи, вони зміню-
ють й інші; сукупність сталих елементів, що 
утворює так звану системну якість, (власти-
вості, які характеризують систему як цілісне 
утворення, але не притаманні її окремо взя-
тим елементам) [3, с.190]. 

У контексті вищенаведених позицій зазна-
чимо, що в юриспруденції категорію «систе-
ма» також розглядають як цілісне утворення, 
що складається із взаємозв’язаних елементів.  
Зокрема,  на думку В.Н.  Хропанюка в підруч-
нику «Теорія держави та права»,  система яв-
ляє собою певне цілісне явище, що складаєть-
ся з частин (елементів),  взаємопов’язаних і 
взаємодіючих між собою. Як ціле неможливе 
без його складових, так і окремі складові не 
можуть виконувати самостійні функції поза 
системою [4,  с.238].  Більш того,  під час дос-
лідження теоретичних підходів до системи 
трудового права України в умовах ринкової 
економіки Ю.Ю. Івчук звертає увагу на те, що 
система – це цілісний комплекс взаємо-
пов’язаних елементів, які, виступаючи систе-
мою більш низького порядку, одночасно яв-
ляють собою «елементи системи вищого 
порядку» [5, с.381]. Як зауважує Н.М. Оніще-
нко в досліджені, що присвячено теоретико-
методологічним засадам формування та роз-
витку правової системи, поняття «система» 
неоднозначне. У філософській і загально-
соціологічній літературі є близько п’ятдесяти 
визначень системи. Найбільш загальним із 
них є таке,  що система –  це множина пов’я-
заних між собою елементів, що має той чи 
інший вид упорядкованості по певних якос-
тях і зв’язках і має відносно стійку єдність, 
яка характеризується внутрішньою цілісніс-
тю, що виражена у відносній автономності 
поведінки і (чи) існуванні цієї множини в на-
вколишньому середовищі [6, с.20]. Отже, 
аналіз вищенаведених позицій надає змогу 
дійти висновку стосовно того, що системний 
характер адміністративно-правового механіз-
му досліджуваної сфери вказує на те, що він є 
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цілісним утворенням, що складається із взає-
мозалежних і взаємообумовлених елементів. 

Наступною характерною ознакою будь-
якого правового механізму виступає його ди-
намічний характер. Так, слово «динамічний» 
у сучасній українській мові визначають як: 
пов’язаний з рухом, дією сили; який перебу-
ває в інтенсивному русі,  в дії;  багатий внут-
рішньою силою; здатний до руху, розвитку, 
видозміни [2, с.296]. Зазначимо, що динаміч-
ний характер адміністративно-правового ме-
ханізму управління фінансовою системою 
України варто розглядати в сукупності із наве-
деною вище його ознакою. Зокрема, як заува-
жує Х.В. Приходько в досліджені представни-
цької функції парламенту України, механізм є 
динамічною системою. А в динамічній систе-
мі завжди існує рух,  що породжує так звану 
нон-сумарність (ціле – більше, ніж сума скла-
дових частин). Завдяки руху та взаємодії еле-
ментів механізму функціонує сам механізм [7, 
с.134]. Отже, динамічний характер адмініст-
ративно-правового механізму управління фі-
нансовою системою вказує на те, що такий 
механізм перебуває в постійному розвитку й 
здатен пристосовуватися до змін, що відбу-
ваються в даній сфері суспільного життя.  

Наступні ознаки адміністративно-право-
вого механізму управління фінансовою сис-
темою можуть бути виявлені за допомогою 
дослідження його структури. Як ми вказували 
вище, будь-який правовий механізм, у тому 
числі адміністративно-правовий механізм 
управління фінансовою системою України, 
являє собою систему, що складається із взає-
мозалежних і взаємообумовлених елементів, 
тобто має структуру. Категорія «структура» 
використовується під час дослідження майже 
будь-якої із систем. Як цілком слушно в цьо-
му контексті зауважує В.О. Ріяка, структура – 
це невід’ємний атрибут усіх реально існую-
чих систем [8, с.32]. Ніби продовжуючи по-
передню думку,  В.П.  Рубцов у навчальному 
посібнику «Державне управління та державні 
установи» зазначає, що наявність структури 
як невід’ємного атрибуту всіх реально діючих 
систем обумовлена тим, що саме структура 
надає їм цілісності. Структура сприяє збере-

женню стійкого стану системи. По відношен-
ню до системи структура є показником її ор-
ганізованості [9, с.132]. Також справедливою 
здається позиція О.М. Круглова, яку він відс-
тоює під час дослідження сутності, змісту та 
структури поняття свободи преси. Учений 
наголошує на тому, що структура – це найго-
ловніше: без неї немає ніякої роздільності, а 
якщо в предметі нема ніякої роздільності, це 
означає тільки те, що ми не можемо приписа-
ти йому жодних властивостей. Адже будь-яка 
властивість предмета вже вносить у нього 
якусь роздільність [10, с.319]. Отже, аналіз 
вищенаведених позицій свідчить на користь 
того, що визначення сутності структури адмі-
ністративно-правового механізму управління 
фінансовою системою України позитивним 
чином вплине як на встановлення його окре-
мих характерних ознак так і на визначення 
сутності даного поняття взагалі.  

Так, із точки зору етимології, слово «стру-
ктура» вживалося ще в латинській мові як 
«structura» й у той час означала: будову; по-
рядок; зв’язок. При цьому слід звернути увагу 
на те, що ще Кант запропонував розглядати 
структуру як розташування та зв’язок частин 
якого-небудь організму,  що утворено із ви-
значеною метою [11, с.438]. Семантично в 
сучасній українській мові слово «структура» 
тлумачать як взаєморозміщення та взає-
мозв’язок складових частин цілого; устрій, 
організація чого-небудь [2, с.1405]. Дещо 
схожі підходи до визначення сутності поняття 
«структура» використовуються й в юриспру-
денції. Зокрема, в підручнику «Теорія управ-
ління органами внутрішніх справ» В.М. Плі-
шкін зазначає, що з погляду загальної теорії 
систем, структура – це тільки сукупність 
зв’язків і відносин між елементами; сам набір 
елементів та їх властивості розглядаються 
окремо. У рамках загальної теорії управління 
структура системи характеризується як скла-
дом елементів з притаманними їм властивос-
тями, так і сукупністю зв’язків і відносин між 
ними [12, с.155]. Окрім цього, в досліджені, 
що присвячено визначенню сутності органі-
заційного проектування виробничих підпри-
ємств, В.П. Кукоба дійшов висновку, що 
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структура – це стійка упорядкованість у прос-
торі й часі елементів і зв’язків системи, що 
визначає її цілісність, будову, основи органі-
зації [13, с.20]. Дещо іншу позицію відстоює 
Ю.Д. Кунєв під час дослідження принципів 
побудови та вдосконалення організаційної 
структури органів внутрішніх справ України. 
На думку вченого, структура, це не тільки 
зв’язки елементів системи, але й самі елемен-
ти, об’єднані зв’язками, що утворюють сис-
тему. На основі цього науковець дійшов ви-
сновку, що структура являє собою сукупність 
функціональних елементів системи, об’єдна-
них зв’язками [14, с.87]. Вважаємо за необ-
хідне підтримати позицію вищенаведеного 
вченого, так як структура будь-якої інститу-
ції, в тому числі досліджуваної, не може бути 
визначена лише через зв’язки елементів сис-
теми без врахування самих елементів. А тому 
структуру адміністративно-правового механі-
зму управління фінансовою системою здаєть-
ся можливим визначити як поєднані й обумо-
влені взаємозв’язками складові елементи 
такого механізму.  

Зазначимо, що задля визначення сутності й 
характерних ознак адміністративно-правового 
механізму управління фінансовою системою 
необхідно встановити сутність та особливості 
його структурних елементів. Так, як слідує з 
наведеного вище аналізу сутності будь-якого 
правового механізму, одним із основних його 
структурних елементів виступають уповно-
важені державою суб’єкти. Слід  акцентувати 
увагу на тому, що в межах свого адміністра-
тивно-правового статусу зазначені суб’єкти 
наділяються комплексом специфічних повно-
важень, що використовуються задля здійс-
нення управління фінансовою системою. А 
тому можна стверджувати, що ще однією ха-
рактерною ознакою адміністративно-право-
вого механізму управління фінансовою сис-
темою є його специфічний суб’єктний склад. 
Окрім цього, серед структурних складових 
адміністративно-парового механізму управ-
ління фінансовою системою слід назвати но-
рми права,  у відповідності й на основі яких 
його побудовано. У даному випадку мова йде 
про правові засади функціонування такого 

механізму й фінансової системи України в 
цілому. У контексті дослідження характерних 
ознак адміністративно-правового механізму 
управління фінансовою системою України 
лише зазначимо, що такий механізм буде в 
більшості випадків функціонувати на основі 
норм адміністративного права. Також, вище 
було зазначено, що в більшості випадків пра-
вові механізми, що функціонують у відповід-
них сферах суспільного життя визначають як 
сукупність певних способів, засобів, заходів 
тощо. У даному випадку мова йде про те, що 
окремими структурними елементами адмініс-
тративно-правового механізму управління 
фінансовою системою виступають функції, 
форми та методи, за допомогою яких таке 
управління здійснюється. Специфіка реаліза-
ції вищенаведених структурних елементів 
(функцій,  форм,  методів)  також може бути 
розглянута як характерна ознака адміністра-
тивно-правового механізму управління фі-
нансовою системою України.  

Таким чином, серед характерних ознак ад-
міністративно-правового механізму управлін-
ня фінансовою системою слід назвати наступ-
ні: має системний характер; має динамічний 
характер; заснований на нормах адміністрати-
вного права; в його складі присутні суб’єкти, 
що наділені спеціальними повноваженнями в 
сфері управління фінансовою системою; за-
значені повноваження реалізуються в рамках 
функцій управління фінансовою системою; 
використовуються специфічні форми та ме-
тоди управління фінансовою системою.  При 
цьому як динамічна система, адміністративно-
правовий механізм управління фінансовою 
системою України має такі структурні елеме-
нти: суб’єктний склад; норми адміністратив-
ного права, відповідно до яких здійснюється 
управління фінансовою системою; функції, 
форми та методи управління фінансовою сис-
темою.  
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